

# 最美坚守,在献血车等你

早报记者登上市中心血站献血车 跟访体验“外采人员”辛苦忙碌的一天

有这样一个特殊的护士群体,他们穿着白衣大褂,却不在医院里忙碌,一年到头几乎每天都值守在青岛街头——他们就是青岛市中心血站的“外采人员”。近日,记者登上青岛市中心血站的献血车,亲身感受他们辛苦忙碌的一天。



献血车工作人员为前来献血的同学进行填表登记。



献血车工作人员对献血者进行健康检查。

## 外采背后包含“无数次努力”

10月21日上午7点40分,两辆献血车开进了青岛农业大学东苑3号楼。搬运桌椅、撑起遮阳伞、摆放纪念品、支起宣传展牌、地面消毒、擦拭工作台、准备试剂、调试机器……一系列准备工作要快速完成,为的是尽早迎接献血者,因为多采一袋血,就意味着多挽救一个生命。大学生志愿者们早早地在献血车前集合,帮忙维持秩序和做一些准备工作。像这样的流动献血车,青岛市共有10辆。

“有时候要去远一点的地方,需要6点到岗,不到7点就得出发。”青岛市中心血站献血服务部主任戴梓宁说,他们科室一共有3辆献血车,团体车组有8名队员。这3辆献血车,承担着市南、市北、崂山、李沧和城阳的团采任务。每天出发前,他们都会各自分工先对献血车进行清扫、消毒,然后将采血所需物品一箱箱搬上车,经常是迎着朝霞出发,顶着落日的余晖返程。

乐观、开朗、随和、健谈,是戴梓宁给所有献血者留下的第一印象。但了解她的朋友和同事都知道,在她大大咧咧的外表下,还有温柔细心的一面。“其实,外采不是你想去哪就去哪,漫无目的地乱跑是不行的。”戴梓宁说,每次外采都是经过无数次努力才促成的结果,需要细心和耐心地与团体单位沟通、宣讲。像这次献血车开进青岛农业大学,之前学生志愿者会提前开展形式多样的线上线下宣传活动,线上活动包括利用校园公众号、微信群、QQ群宣传无偿献血知识,线下活动包括张贴世界献血者日宣传海报、扫楼发放宣传折页等。

## 一天至少“吆喝”300多次

在工作人员和志愿者的引导下,前来献血的同学有序等待填表、体检、验血、采血流程。在填表咨询区,志愿者们向献血者介绍有关献血的要求,并让他们填写好无偿献血登记表。紧接着进行体检、测量血压、血液初检,工作人员还贴心地为献血者们准备了温糖水。

等待抽血期间,很多没有献血经验的同学心情难免有些忐忑,工作人员会耐心为他们解答各种疑问,并安慰他们

不要太担心。“在扎针时会有一丝疼痛,但更多需要的是战胜自己的勇气。”工作人员温柔地解释道。

“无偿献血想了解一下吗?”每当有行人路过,只要眼神稍稍瞄向献血车,负责招募的护士就会微笑着打招呼。记者统计了一下,一个小时,这句话被重复了30多次。这样算下来,一天11个小时的出车时间里,工作人员一天至少“吆喝”300多次。

测血压、体检化验、采血量核对、消毒、采血、止血,给献血者送上饮料和点心、领取献血证和纪念品……随着前来献血的同学越来越多,献血车上的几名护士忙碌起来。

记者注意到,大部分学生都是第一次献血。“前段时间就想献血。”青岛农业大学动漫与传媒学院的大二学生刘宁宁边填表边说,当天看到有献血车来到校园,就赶紧过来献血了。“最近生过病没有?有没有吃过药?”工作人员问道。“没有。”刘宁宁笑着说。经过测量血压等检查,刘宁宁成功献血200毫升。拿着献血证,她跟朋友打趣道:“看看,咱也是献过血的人了。”

已经有过一次献血经历的孙波是青岛农业大学动物科学学院的学生,在献血时他说:“我第一次献血是在去年冬天,当时献血车进校园,我献了400毫升。这次献血车再次来到学校,我毫不犹豫地再次报名参加。今后有机会我还会参加献血,也会多做公益,尽量帮助别人。”

一个上午,这辆小小的献血车一共

迎来26名献血者。“我们爱心团体车组管理着3辆献血车,每当血液比较紧张的时候,献血车就会格外忙碌,因此早出晚归是每一个工作人员的常态。”戴梓宁介绍,尤其是到团体单位和高校采血时,献血者一般都比较集中,为了缩短献血者等待的时间,工作人员经常一坐就是一上午,中间连喝口水的时间都没有。经常会听到工作人员嘱咐献血者多喝水,他们却常常一整天都顾不上喝口水;他们会细心询问献血者吃没吃饭,给献血者备上点心和糖水,而自己却还没来得及吃饭。

## “爱心血”安全入库才算完工

晚上7点夜幕降临,这一天的工作才结束大半,工作人员还要将一天采集的“爱心血”安全送回血站并入库,他们才算完成一天的工作。

有时候,在献血车上“爱心血”虽然被检测合格了,但这并不意味着就可以用于临床直接输给患者。据介绍,从各献血点采集的“爱心血”被运回青岛市中心血站后,检验部门要进行更为严格的检测。如果有一项检测不合格,这份血液就会被淘汰。淘汰的血液会交由专业机构严格按照医疗废物处理,绝不会用做其他用途。

血液中含有很多成分,如红细胞、白细胞、血小板、血浆等。临床用血的原则是缺什么补什么,不能因为患者体内缺少一种血液成分,就把整袋血液都输给他们,这样不但造成了血液的浪费,还给患者增加了负担。

## /链接/

### 30年累计无偿献血超过255万人次

今年是青岛市中心血站成立30周年。青岛连续13次获得“全国无偿献血先进市”殊荣,无偿献血是这座城市文明进步的名片;在青岛,30年间涌现出了一群心怀大爱的“热血英雄”,全市无偿献血累计已超过255万人次;在青岛,作为和献血者联系最密切的窗口单位——青岛市中心血站,创立全国首个智慧城市血液网、建立全国首个无偿献血96606客服平台、推出无偿献血“四免政策”……

## /记者手记/

### 用责任和爱心架起生命桥梁

提到无偿献血,可能多数人马上会想到温馨的献血屋。其实,还有一些献血车每天穿梭在城市的大街小巷以及乡村之间,不论刮风下雨,为那些急需用血的患者采集“生命的希望”。采血护士们笑容灿烂、热情体贴、业务熟练、行动敏捷,用爱心、耐心和热情对待每一名献血者,在迎来送往中传递流动着的爱,播洒停不下的情。他们日复一日、年复一年,默默地付出着,为献血者和患者之间架起了生命的桥梁。他们用责任和奉献保障全市的临床用血,从而让这座城市充满温馨与爱意。

#### 本版撰稿

观海新闻/青岛早报记者 徐小钦

#### 本版摄影

观海新闻/青岛早报记者 刘世璇



扫码观看相关视频